

工作研究

新时期水电开发企业发挥党组织政治核心作用的有效途径

张高宏

(中电建水电开发有限公司,四川成都 610041)

摘要:面对经济发展进入新常态、国家电力体制改革深入推进和公司发展进入提质增效攻坚期,如何加强党的领导,有效发挥党组织的政治核心作用,实现党对企业发展的正确引领、有效组织、保证监督和凝聚维护,是一项十分重大的任务。

关键词:党组织;领导功能;组织功能;监督功能;维护功能

中图分类号:TV7;C29;D22

文献标识码: C

文章编号:1001-2184(2016)01-00

中电建水电开发集团有限公司是中国电建投资业务板块水电开发的龙头企业,在集团转型升级中承担着重要使命。当前,面对经济发展进入新常态、国家电力体制改革深入推进和公司发展进入提质增效攻坚期,如何加强中国共产党的领导,有效发挥党组织的政治核心作用,实现党对企业发展的正确引领、有效组织、保证监督和凝聚维护,是一项十分重大的任务。对此,笔者进行了初步的分析和思考。

1 发挥党组织的领导功能,正确引领企业发展

任何组织都有特定的功能,党组织首要的功能在于政治领导。水电开发企业党组织要树立政治核心意识,坚持统揽全局,发挥政治优势,正确引领企业发展。

(1) 加强政治理论学习,坚定政治方向。水电开发企业要深刻认识国有企业是中国特色社会主义社会主义的重要力量,坚定道路自信、理论自信、制度自信,认真学习贯彻党的路线方针政策,积极响应党中央的决策部署,使企业和广大党员干部在思想上行动上同党中央保持高度一致。一是要坚持中心组学习制度,通过集体学习、集体研讨,提高领导班子的政治素养、政策水平。二是要制定干部教育培训计划,成体系地培训和教育干部,提高干部的政治理论水平。三是要加强学习型组织建设,通过专家讲、外出训,开展读书活动、

交流心得等方式,提高广大党员的思想政治素质。

(2) 完善体制机制建设,强化党的领导。在水电开发企业强化党的领导,关键要完善体制机制建设。一是要坚持“双向进入、交叉任职”,落实“一岗双责”,健全党的领导体制。二是要坚持“三同时、三基本”原则,在设立成员企业的同时成立党组织,确保党的组织建设实现全覆盖。要结合企业实际,根据成员企业的区域布局,实施“一套班子、多块牌子”等举措,有效整合基层党委班子与经营班子。三是要规范基层党组织换届、基层党委委员调整等工作,确保基层党组织有序运转。

(3) 把党的领导与公司治理相统一,使企业的改革发展符合党和国家的要求。水电开发企业要适应现代企业治理需要,实现党的领导与公司治理的统一。一是要把党建工作总体要求依法纳入公司章程,明确党组织在公司法人治理结构中的法定地位。二是在两级公司坚持党委书记,并设立专门负责党建工作的专职副书记,加强企业的党建工作。三是要加强对企业决策的领导,企业重大问题决策在提交董事会之前要经过党委会议讨论。要建立完善公司议事规则、党委议事规则,清晰界定党委会、董事会、党政联席会、总经理办公会等对应的议事决策范围及事项,坚持“三重一大”民主决策制度,确保企业议事决策依法合规有序。

收稿日期:2015-12-28

2 发挥党组织的组织功能，有效推动企业发展

我党具有组织优势，党的组织优势在各个时期都发挥了巨大作用。水电开发企业党组织要切实整合资源，发挥优势，有效推动企业发展。

(1) 加强精神引领，凝聚共识、集聚动力。企业的良好发展离不开组织内部形成的共识，离不开昂扬的精神斗志，水电开发企业党组织要加强精神引领，汇聚推动发展的动力。一是要开展形势教育，及时讲解和宣传国家对国资国企改革的重大政策和股份公司关于改革发展的各项部署，推动学习了解电力行业改革发展的前沿动态，宣传企业新形势新阶段取得的新的业绩，从而开阔视野、坚定信心。二是要加强战略管理，整合对企业战略发展的认知，使企业上下达成对水电、风电、光伏及相关多元业务板块发展的一致预期，从而凝聚共识、增强定力。三是要在企业升级发展的过程中，将改革发展的目标和举措进行系统性传导，并与观念升级、管理提升、文化孕育进行深度融合，从而提升文化的附加力、增强员工的忠诚度、增厚执行的影响力。

(2) 加强队伍建设，打造优秀团队。团队是水电开发企业的重要骨干力量，打造优秀团队对推动企业发展至关重要。一是要坚持党管人才，加强人才队伍建设，重点加强总部管理人才队伍、成员企业业务人才队伍，在提升管理、开拓市场、创造价值方面不断释放人才效应。二是要创新人才发展机制，适应公司业务发展和经营管理需要，积极推进人才职业化、市场化、专业化发展。三是要优化队伍知识、能力、年龄结构，开展系统性、专业性的全员培训，持之以恒地提升队伍能力与素质。四是要加强党员队伍建设，抓好党员日常思想教育，为充分发挥党员的先锋模范作用打好基础。

(3) 开展专项活动，强化执行到位。水电开发企业党组织要根据上级党组织的安排部署，结合改革发展和生产经营实际，通过开展学先进赶先进、创先争优、承诺践诺、创建服务型党组织等系列专项活动，发动号召基层党组织和广大党员带头攻坚、奋勇争先，调动力量推动企业重大决策部署的贯彻落实。要结合基层实际开展各具特色的基层党建创新，坚持从一个特色工作点、工作面和基层工作形成的传统出发，指导项目筹建期、项

目开发期、电站运营期等不同阶段的成员企业将基层党建工作与生产经营实际紧密结合，形成实效明显、特色鲜明的基层党建工作格局。要坚持党建带工建、团建，及时听取汇报、加强指导，支持工会、共青团组织开展丰富多彩的与生产经营紧密结合的各种群众性活动，发动广大职工立足岗位、多作贡献。

3 发挥党组织的保证监督功能，确保企业健康发展

一个时期以来，国有企业在改革发展取得明显成绩的同时，也存在着一系列触目惊心的严重腐败问题，根本原因在于党的领导弱化，全面从严治党没有落实，企业各级党组织管党治党失之于宽、失之于松、失之于软。只有从严管党治党，发挥党组织的保证监督功能，才能确保企业风清气正，实现企业持续健康发展。

(1) 强化主体意识，落实主体责任。水电开发企业各级党组织特别是党组书记要增强忧患意识、危机意识、紧迫意识，使从严管党治党成为脑中所想、心中所念、足下所行。一是要切实树立履职尽责意识，将从严管党治党纳入工作要务。二是要强化主体意识，明确责任体系。三是要以严格落实党建工作责任制、党风廉政建设责任制为抓手，全面抓好思想建设、组织建设、制度建设、作风建设和反腐倡廉建设，提高党建工作科学化水平，增强反腐倡廉工作的针对性、实效性。

(2) 突出重点环节，狠抓从严执行。从严管党治党、发挥保证监督作用，必须突出重点、狠抓执行。一是要坚持党管干部，严格选人用人，规范选任程序。二是要抓班长带班子，加强领导班子建设。三是要加强干部教育管理，使干部严格遵守党的政治纪律、政治规矩，严格执行个人重大事项报告等有关制度。四是要带头并监督“三重一大”民主决策制度的执行，规范决策流程和决策执行。五是要按照打造“阳光央企”的要求，实行重要信息公开制度，落实党务公开、厂务公开。六是要加强廉洁从业教育，支持纪委开展检企共建，明确红线意识、底线思维。七是支持纪委落实监督责任，开展好专项巡检、综合检查、专项治理、日常监督等监督检查工作，防范在项目招投标、物资设备采购、财务资金管理、工程建设管理、资产处置等环节的廉洁从业风险；支持纪委加强信访案

管工作,对发现的问题,要支持纪委敢查敢管,一查到底。八是严格实施问责制度,以问题为导向,对查出的责任行为,要按规则坚决追究。

(3)坚决反对“四风”,努力践行“三严三实”。水电开发企业各级党组织要始终坚持“作风建设永远在路上”,持之以恒地加强作风建设。一是要以加强思想政治建设为根本,加强政治理论学习,加强党性党风党纪教育。二是要加强政策学习、政策宣传和工作指导,克服模糊认识、错误认识,使思想跟得上党中央要求、工作跟得上基层需求。三是要坚持把纪律和规矩挺在前面,抓早抓小、抓细抓常,强化对干部的教育管理。对“四风”问题要坚持不懈,一抓到底,严防反弹。四是要教育干部秉公用权、依法用权、清正用权,既不因严以用权而无所作为、不敢担当,又不因严以用权而瞻前顾后、束手束脚;既不能有心干事却无心违规犯纪甚至不讲规矩,又不能有所想法而没有办法、有心干事却无力为之。

4 发挥党组织的维护功能,带领企业科学发展

党历来具有强大的维护功能,新时期水电开发企业党组织要肩负起维护职责,统筹协调,带领企业科学发展。

(1)处理好经济责任和社会责任,维护企业的长远发展。国有企业负有经济责任和社会责任,水电开发企业党组织要统筹“两个责任”,维护企业的长远发展。一是在项目开发过程中要处理好企业利益与地方政府利益、企业利益与移民利益的关系,按照依法、合规、合理的原则,坚持“共赢开发”,妥善因应诉求、化解矛盾。二是在项目开发中要处理好经济因素与环境保护的关系,坚持“绿色开发”,坚持科学、合规、规范,督促

经营行为对环保责任应担尽担。三是积极参与社会赈灾、定点扶贫等工作,彰显央企的社会责任感和社会价值。

(2)处理好短期利益与长期利益,维护企业的持续发展。在经济新常态、国资国企改革、二次电改革和央企考核管理的背景下,水电开发企业党组织要站高一步,处理好短期利益与长期利益,维护企业的持续发展。一是要坚定清洁能源投资开发的信心,把握好项目拓展、项目开发的节奏。二是在资源禀赋不足、综合效能非优势、市场挑战严峻等困难和挑战面前,要解放思想,深化改革,创新模式,深挖潜力。三是在经营管理中要强调价值创造和精细化、精益化思维,强化投资控制、运营成本控制。四是要把握风险,妥善处理与少数民营股东的合作关系,防止经营风险和国有资产流失。

(3)处理好企业利益与职工利益,维护企业的和谐发展。作为水电开发企业,面临着项目地处偏远,职工交通、生活、家庭等实际困难。企业党组织要高度重视企业利益与职工利益的关系,切实维护企业和谐。一是要将企业发展的成果与职工共享,推进“三项制度”改革,充分调动职工。二是要完善晋职晋级、休假、培训、工地补贴等制度,切实关心职工。三是要通过工会、组织开展困难职工、困难党员慰问活动,切实关爱职工。四是畅通职工意见反馈渠道,及时回应和处理职工诉求。

作者简介:

张高宏(1969-),男,汉族,四川自贡人,中电建水电开发集团有限公司党委工作部主任,研究生,从事企业党务工作。

(责任编辑:卓政昌)

气候变化将导致全球逾60%水电站发电量下降

自然环境变化(Nature Climate Change)杂志最新调查研究显示,受环境变化及与其相关的水资源变化影响,全球将有超过60%的水电站发电量下降。根据模型预测,2040至2069年,环境变化将使全球许多区域的水量受影响并导致水温上升。此前有研究表明,环境变化引起的夏季水量减少及水温上升可使美国及欧洲的地热发电量明显下降。此次新研究扩大至全球范围,涵盖了全球24,515个水电站及1427个地热电站,为首次在全球范围内探讨有关气候变化、水资源及发电量之间关系的研究。

三峡集团2016年工作会议开幕:可控装机5954.5万千瓦

1月21日上午,三峡集团2016年工作会议在三峡坝区开幕。2015年,三峡集团完成发电量2009.8亿千瓦时;利润总额345.9亿元,中央企业名列第十、发电企业名列第一;截止到2015年末,三峡集团可控装机5954.5万千瓦,其中,国内新能源装机突破600万千瓦,海外可控和权益装机突破1100万千瓦。截止到2015年底,三峡集团资产总额5620亿元。